
 
  

 

 

 

DATI IDENTIFICATIVI DELL’AGGIORNAMENTO 
 

Applicativo: GISPAGHE 

Versione: 22.02.1c00 

Tipo Versione Aggiornamento 

Data di rilascio: 25.03.2022 

Gentile cliente, 
La informiamo che è disponibile un aggiornamento GIS PAGHE. 
Da GIS Start Web: cliccare sull’icona di visualizzazione aggiornamenti 
e scaricare l’aggiornamento (operazione automatica se attivo il 
download manager) 
Dal sito Ranocchi: accedere all’area riservata del sito 
http://www.ranocchi.it ed effettuare il download del file di 
Aggiornamento 22.02.1c00 (Aggiornamenti software\2022\GIS 
PAGHE - Gis Paghe 22.02.1c00 Aggiornamento 22.02.1c00 ) 

 

COMPATIBILITA’ E INSTALLAZIONE 
 

GIS PAGHE  22.02.0c00 

GIS PARCELLAZIONE  

GIS ANTIRICICLAGGIO  

GIS CONTABILITA’  

GIS 770  

GIS BASE APPLICATIVI  22.00.2c00 
 

L’installazione dell’applicativo è identica per tutti i tipi di server (LINUX o WINDOWS) e può essere eseguita da un 
qualsiasi client in cui è presente l’applicativo GISPAGHE.  
Per effettuare l’installazione dell’aggiornamento eseguire le seguenti operazioni 
Da Gis Start Web: 

1. nella sezione AGGIORNAMENTI cliccare sull'icona di download per scaricare l'aggiornamento  
2. una volta scaricato cliccare sull'icona verde per installare l’aggiornamento  

 Dal sito Ranocchi: 
1. Effettuare il download del file GISPAGHE_Agg_2221c0_fsetup0 dall’area riservata del sito ranocchi.it 
2. Salvare il file in una qualsiasi cartella di un client in cui è presente la procedura GISPAGHE 
3. Eseguire il file con un doppio click del mouse 
4. Selezionare il nome del server o locale  
5. Selezionare la sigla da aggiornare 
6. Selezionare il tasto installa per procedere con l’aggiornamento 

 

 

AVVERTENZE 

 

N.B.: In GisPaghe l’Esonero di 0,8 punti percentuali sulla quota dei contributi previdenziali per l'invalidità, 
la vecchiaia e i superstiti a carico del lavoratore (Circolare INPS 43 del 22.03.2022) verrà attivato con 
l’elaborazione dei cedolini del mese di aprile, unitamente al calcolo dell’arretrato. A pagina 10 del 
presente documento vengono fornite alcune precisazioni a supporto di quanto sopra affermato. 
 
La presente release contiene : 

- Importi massimi dei trattamenti di integrazione salariale e dell’assegno di integrazione salariale 

relativi all’anno 2022 - Messaggio n° 1282 del 21-03-2022. 

- Circolare INPS n. 156 del 08/09/2021 e Messaggio n° 1216 del 16-03-2022 : Esonero dal 

versamento dei contributi previdenziali e assistenziali a carico dei datori di lavoro. 

- Stampa dati Irap 
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TABELLE CONTRIBUTIVE/ASSICURATIVE 

Inps 

              Nessun aggiornamento. 

• Cassa edile di Brescia – Cod. 6261  

Aggiornato contributo ANCE da 03/2022.               

Enti 

• Ebav Panificatori Metalmeccanici Autotrasporto – Cod. 6306 – 6307 – 6320 – 6321 – 6328 – 6329 

Inserito controllo imponibile fiscale > 300 per il calcolo del contributo NRS. 

• Ebav Odontotecnici e Orafi  – Cod. 6325 – 6324 – 6326 – 6327  

Aggiornati contributi da 03/2022 per i settori odontotecnici e orafi che risultano disciplibati dal CCNL 
Metalmeccanica artigianato che  ha recepito l’accordo interconfederale dell’artigianato 17/12/2021. 

• Ebav Chimica gomma plastica TAC PMI – Cod. 6342  

Creata nuova tabella contributiva per il CCNL PMI (piccola e media impresa) TAC – Chimica Ceramica 
– Terzo, che nella guida pubblicata nel sito di EBAV viene menzionato come settore per cui sono 
applicabili le nuove quote contributive. Trattandosi di un contratto non artigiano è necessario 
indicare in azienda, folder enti, in corrispondenza del codice dell’EBAV, nel bottone Dati aggiuntivi, 
al campo casistica particolari una scelta che identifichi l’azienda come non artigiana (scelte 6 – 7 – 9 
– 10). Di seguito un esempio: 
 

 

• Fondo Altea cemento – Cod. 9963 

Aggiornati contributi da 01/2024. 

• Sanimoda – Gruppi enti azienda 90009 – 90019 – 90030  

Inserito check “escludi periodo di prova” che permette di non applicare il contributo dovuto all’ente 
durante il periodo di prova, come previsto dal regolamento dell’ente. Il contributo verrà applicato 
automaticamente successivamente al superamento del periodo di prova. 

• Asi Agidae salus istruzione – Cod. 8092  

Creata nuova tabella contributiva  
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Fondi 

• Concreto cemento – Cod. 6051 Cat. da 1 a 14 

Aggiornati contributi da 07/2022. 

• Cometa oreficeria – Cod. 6041 Cat. 11 – 12 – 15 – 16  

Aggiornate tabelle contributive 11 – 12 da 12/2024 e create nuove tabelle 15 – 16 per i nuovi iscritti 
dopo il 31/12/2022 di età inferiore a 35 anni.   

Inail 

              Nessun aggiornamento. 
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TABELLE FISCALI  

Addizionali  

• Variazioni aliquote addizionali comunali al 23.03.2022 
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RINNOVI CONTRATTUALI 

Cemento industria 

- 900087 – Cemento industria  

- 900089 – Calce e gesso industria  

Verbale di accordo 15/03/2022. Rinnovo contrattuale. 

900111 – Oreficeria industria  

Ipotesi di accordo 23/12/2021. Rinnovo contrattuale.  
N.B. Dal 01/06/2022 il livello 1 è eliminato e i lavoratori inquadrati alla categoria 1 in forza al 31/05/2022 
saranno riclassificati nel livello 2 dal 01/06/2022. Per i dipendenti interessati sarà necessario modificare il 
codice livello in anagrafica, folder 5 Contratto 1 o tramite il comando di utilità UTILIV, da Amministratore, 
cambio livello dipendente. 

900304 – Marittimi rimorchiatori soccorso navi 

Creato nuovo contratto. Trattandosi di un nuovo codice contratto per poterlo visualizzare tra i contratti 
standard è necessario eseguire il comando IMPTAB – Importazione tabelle e voci paga – Contratti, bottone 
inserimento contratti, digitare invio sul codice 900304 sott. 1, confermare e infine rispondere 
affermativamente alla richiesta di eseguire il controllo. 
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ADEGUAMENTI DATI CONTRATTUALI 

Agenzie di viaggio Fiavet Confcommercio 

- 900051 – Agenzie viaggio Fiavet Confcommercio 

- 900193 – Agenzie viaggio minori Fiavet Confcommercio 

In conseguenza della crisi del settore delle imprese di viaggi e turismo derivante dall'emergenza 
epidemiologica da Covid-19, le parti con il verbale di accordo 9 marzo 2022 hanno stabilito di posticipare 
ulteriormente come segue i termini di corresponsione dell'una tantum di cui all'art. 151 del c.c.n.l. 24 luglio 
2019: la II tranche ad ottobre 2022 e la III tranche a novembre 2022. Dal momento che la pubblicazione del 
precedente accordo 31/03/2021, che posticipava già la seconda rata da marzo 2021 a settembre 2021, era 
avvenuta in ritardo rispetto all’elaborazione dei cedolini di marzo, non era stato possibile modificare il mese 
di erogazione della tranche di una tantum. Per gli utenti che non avevano erogato la seconda tranche di 
marzo era stato indicato di modificare manualmente la seconda decorrenza (si veda le note di release 21.02.2 
del 20/04/2021). Gli stessi utenti che hanno provveduto a posticipare manualmente la seconda rata a seguito 
del presente verbale di accordo, dovranno modificare nuovamente la data decorrenza della tranche di una 
tantum indicando 10/2022 in luogo di 04/2021. Nel caso sia invece stata già corrisposta nel mese di marzo 
2021 non dovrà essere effettuata alcuna modifica.  
Il periodo di erogazione della terza tranche è stato invece modificato con la presente release indicando 
11/2022.   

900105 – Miniere  

Aggiornate date scadenze contrattuali nel folder dati generali. 

900164 – Igiene ambientale aziende municipalizzate 

Sott. 2 – Corretta indicazione dei giorni per il periodo di prova, indicando la scelta “di calendario” in luogo di 
“lavorativi”. 
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SCADENZE CONTRATTUALI DEL MESE DI MARZO 

900008 – Calzature industria  

Prevista erogazione elemento perequativo per il cui pagamento sarà possibile utilizzare la voce di calcolo 28 
ELEMENTO PEREQUAT./E.G.R. 

900023 – Lapidei industria  

Prevista scadenza contrattuale 

900024 – Laterizi industria 

Prevista scadenza contrattuale 

900026 – Lavanderie industria  

Previsti nuovi minimi retributivi 

900032 – Metalmeccanica artigianato 

Prevista erogazione tranche di una tantum 

900034 – Odontotecnica  

Prevista erogazione tranche di una tantum 

900039 – Alimentari e panificazione artigianato 

Previsti nuovi minimi retributivi 

900053 – Alimentari artigianato 

Previsti nuovi minimi retributivi 

900074 – Oreficeria artigianato 

Prevista erogazione tranche di una tantum 

900105 – Miniere 

Prevista scadenza contrattuale 

900106 – Igiene ambientale aziende private 

Prevista erogazione compenso retributivo aziendale (CRA) per il quale è possibile utilizzare una voce manuale 

900164 – Igiene ambientale aziende municipalizzate  

Prevista erogazione compenso retributivo aziendale (CRA) per il quale è possibile utilizzare una voce manuale 
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REVISIONE PROGRAMMI 

Esonero 0,8% aliquota IVS dipendente - Circolare INPS n. 43/2022 23 Mar 2022  

Attraverso il canale AssoSoftWare abbiamo potuto verificare risposta dell’Istituto relativamente al calcolo e 
alla modalità di recupero dell’ importo arretrato dell’esonero in argomento. 
 
Di seguito la risposta di INPS: 
 
“Salve, come per tutte le ultime circolari, con l’introduzione delle Infoagg (era poi l’obiettivo al quale si voleva 
giungere) diamo sempre più mesi per adempiere. Si poteva mettere a partire dal mese di.. (marzo, nel caso) 
ma leggendo la parte del recupero (fino al mese precedente l’esposizione del corrente) il termine è maggio, 
per cui nell’eventualità si può recuperare fino al mese di aprile come pregresso, dal mese di maggio diventa 
obbligatorio esporre il corrente.” 
 
A seguito della precisazione da parte dell’INPS, in GisPaghe con la prossima release verrà reso disponibile il 
programma per il calcolo dell’esonero arretrato e corrente. 
 
  

Importi massimi dei trattamenti di integrazione salariale e dell’assegno di integrazione salariale relativi 
all’anno 2022 - Messaggio n° 1282 del 21-03-2022 

 
Nel messaggio INPS in oggetto, unitamente ad altre precisazioni è stato riportato quanto di seguito posto in 
evidenza nel paragrafo “NORMATIVA”.  
 

 

NORMATIVA 
…..In ordine alla portata della disposizione recata dal menzionato comma 5-bis dell’articolo 3 
del D.lgs n. 148/2015, sono stati, tuttavia, sviluppati ulteriori e più specifici approfondimenti 
con il Ministero del Lavoro e delle politiche sociali, che hanno riguardato anche gli aspetti legati 
alle coperture finanziarie previste a supporto della misura, in esito ai quali si è pervenuti alla 
determinazione che, per i trattamenti di cassa integrazione guadagni ordinaria, straordinaria 
e per l’assegno di integrazione salariale del Fondo di integrazione salariale (FIS), con periodi 
iniziati nel corso del 2021 e proseguiti nel 2022, per il periodo di pagamento decorrente dal 1° 
gennaio 2022, si applica il massimale unico, introdotto dalla riforma, con il valore reso noto 
dalla circolare n. 26 del 2022. 
La medesima modalità di calcolo è applicata anche all’assegno di integrazione salariale 
garantito dai Fondi di solidarietà di cui agli articoli 26 e 40 del D.lgs n. 148 del 2015, ad 
eccezione dei Fondi che garantiscono, per proprio regolamento, importi più favorevoli…… 
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Tale precisazione ha un impatto in GisPaghe, poiché con questa release la tabella che accoglie il massimale 
CIG è stata modificata come di seguito esposta. 
È stato pertanto inserito il massimale unico, introdotto dalla riforma, con il valore reso noto dalla circolare n. 
26 del 2022, come unico valore di riferimento. 
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Circolare INPS n. 156 del 08/09/2021 e Messaggio n° 1216 del 16-03-2022 : Esonero dal versamento dei 
contributi previdenziali e assistenziali a carico dei datori di lavoro 

 

Le aziende interessate dall’esonero di cui all’articolo 70 del decreto-legge n. 73/2021 sono quelle la cui 
attività è identificata dai codici Ateco indicati nell’Allegato n. 1 della circolare in argomento. 
 

 

APPLICATIVO 
Il programma GISPAGHE controlla il codice ATECO presente nel Folder 1-Anagrafica Azienda 
e attraverso l’utility UT042022 (di seguito relative spiegazioni) estrapola solo le ditte alle quali 
sono agganciati gli ATECO ricompresi nell’elenco citato. 
 

 
 

Misura dell’esonero e coordinamento con altre misure 
 
Per espressa previsione del comma 1 dell’articolo 70 del decreto-legge n. 73/2021, l'esonero è riconosciuto 
nei limiti della contribuzione dovuta al netto di altre agevolazioni o riduzioni delle aliquote di finanziamento 
della previdenza obbligatoria, previste dalla normativa vigente e spettanti nel periodo di riferimento 
dell'esonero. 
 
Per i datori di lavoro l’esonero spetta nei limiti della contribuzione previdenziale di competenza di febbraio 
2021 al netto di ogni altra agevolazione o riduzione delle aliquote. 
 
Non sono oggetto di esonero i premi e i contributi dovuti all’INAIL, ai sensi del citato comma 1 dell’articolo 
70 e in forza del richiamo alla definizione di “medesimo esonero” di cui al comma 2 dello stesso articolo 70. 
 
Inoltre, con riferimento alla contribuzione dovuta dai datori di lavoro, sono escluse le seguenti contribuzioni: 
 
- il contributo, ove dovuto, al “Fondo per l’erogazione ai lavoratori dipendenti del settore privato dei 
trattamenti di fine rapporto di cui all’articolo 2120 del codice civile” di cui all’articolo 1, comma 755, della 
legge 27 dicembre 2006, n. 296, per effetto dell’esclusione dall’applicazione degli sgravi contributivi operata 
dall’articolo 1, comma 756, ultimo periodo, della medesima legge; 
 
- il contributo, ove dovuto, ai Fondi di cui agli articoli 26, 27, 28 e 29 del D.lgs 14 settembre 2015, n. 148, per 
effetto dell’esclusione dall’applicazione degli sgravi contributivi prevista dall’articolo 33, comma 4, del 
medesimo decreto legislativo, nonché al Fondo di solidarietà territoriale intersettoriale della Provincia 
autonoma di Trento e al Fondo di solidarietà bilaterale della Provincia autonoma di Bolzano-Alto Adige di cui 
all’articolo 40 del D.lgs n. 148/2015 e al Fondo di solidarietà per il settore del trasporto aereo e del sistema 
aeroportuale, previsto dal decreto interministeriale n. 95269 del 7 aprile 2016, adottato ai sensi dell’articolo 
40, comma 9, del D.lgs n. 148/2015; 
 
- il contributo previsto dall’articolo 25, comma 4, della legge 21 dicembre 1978, n. 845, in misura pari allo 
0,30% della retribuzione imponibile, destinato, o comunque destinabile, al finanziamento dei Fondi 
interprofessionali per la formazione continua istituiti dall’articolo 118 della legge 23 dicembre 2000, n. 388. 
 n. 40/2018. 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

 
13/22 

 

 

   
 

 

 
 

 
 

 

Versione               22.02.1 c00 
Data                25/03/2022 

 
 

 

Compatibilità con la normativa in materia di aiuti di Stato 
L'esonero in esame è applicabile nei limiti previsti dalla normativa in materia di aiuti di Stato.  
 
Presentazione della domanda di esonero ai sensi dell’articolo 70 del decreto-legge 25 maggio 2021, n. 73 
A decorrere dal 27 marzo 2022 i datori di lavoro e i lavoratori autonomi in agricoltura potranno compilare il 
modulo di domanda ovvero convalidare e inviare le domande predisposte in bozza. 
In sede di compilazione della domanda i richiedenti, dovranno indicare l’importo dell’esonero fruibile che 
non può essere, in ogni caso, superiore alla contribuzione datoriale da versare ed effettivamente sgravabile 
nel mese di febbraio 2021. 
 
Datori di lavoro privati con lavoratori dipendenti iscritti alle Gestioni private 
In caso di esito positivo delle istanze, alle posizioni contributive delle aziende verrà attribuito il codice di 
autorizzazione “8J”,che assume il più ampio significato di “Azienda con esonero a causa dell’emergenza 
epidemiologica da Covid-19. Articolo 222 decreto-legge 19 maggio 2020, n. 34, Articolo 16 e 16-bis DL n. 
137/2020, convertito dalla legge n.176/2020 e art.70 D.L. 73/2021”. 
 
Poiché il CA 8J potrebbe essere già stato inserito negli archivi GisPaghe per godere degli esoneri precedenti 
a questo in trattazione, la conversione della presente release lo elimina dalla posizione INPS (Folder INPS – 
anagrafica azienda) affinchè l’utente lo possa inserire nuovamente, solo a seguito dell’accoglimento di questa 
ultima istanza. 
 
Per esporre nel flusso Uniemens il recupero dell’esonero spettante relativo alla mensilità di febbraio 2021, i 
datori di lavoro interessati valorizzeranno all’interno di <CausaleACredito> di <AltrePartiteACredito> di 
<DenunciaAziendale> il codice causale di nuova istituzione “L556”, avente il significato di “Esonero 
contributivo art. 70 del decreto-legge 25 maggio 2021, n. 73, convertito, con modificazioni, dalla legge 23 
luglio 2021, n.106”; nell’elemento <ImportoACredito> dovrà essere indicato il relativo importo. 
 
Si sottolinea che la valorizzazione del predetto codice causale potrà essere effettuata nella prima denuncia 
utile ed entro quella del mese di competenza maggio 2022. 
 
Nel caso in cui le aziende interessate abbiano presentato le denunce insolute o parzialmente insolute 
provvederanno all’invio di un flusso regolarizzativo della sola denuncia aziendale, utilizzando il codice di 
nuova istituzione “L557”, avente il significato di “Recupero esonero contributivo art. 70 del decreto-legge 25 
maggio 2021, n. 73, convertito, con modificazioni, dalla legge 23 luglio 2021, n.106”, presente all’interno di 
<DenunciaAziendale>/ <AltrePartiteACredito>/ <CausaleACredito, indicando l’importo presente nell’istanza. 
La procedura provvederà alla ricostruzione di una proposta Vig a credito dell’azienda, credito che verrà 
utilizzato dall’operatore a chiusura dell’inadempienza aperta al nuovo recupero crediti. 
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In GisPaghe con la presente release è stata implementata l’utility UT042022 presente nella voce di menu 
Utilità. Nella fase di primo ingresso nella utility, il programma propone la seguente videata: 
 

 
 
Non è consentito inserire i codici azienda, poiché Il programma, come anticipato all’inizio del paragrafo, 
espone unicamente le aziende il cui ATECO è ricompreso nell’elenco degli ATECO previsti dalla circolare in 
trattazione. Solo se a seguito di alcune modifiche (ad esempio modifica ATECO in azienda perché non inserito 
correttamente) l’utente dovrà eseguire nuovamente l’utility ed accendere il check di ricalcolo, che 
permetterà in questo caso l’inserimento di una o più aziende nei campi preposti, per cui occore eseguire il 
calcolo. 
 

 
Figura 1 
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Il programma inoltre, oltre alla posizione INPS e al numero dei dipendenti, evidenzia l’importo dell’esonero 
spettante, calcolato applicando sull’imponibile del mese oggetto della misura, l’aliquota datoriale escludendo 
le contribuzioni che non sono oggetto di esonero ed eventuali altri esoneri o agevolazioni presenti. 
Per visualizzare lo sviluppo del calcolo  relativo al mese di febbraio 2021 occore eseguire il tasto funzione F6 
(ovvero eseguire l’invio) sulla grid. 
 
L’utility in oggetto mostra in elenco anche le aziende agricole (i cui dipendenti OTI e OTD versano i contributi 
previdenziali alla gestione Ex-SCAU). 
Tali aziende vengono evidenziate con una “X” nella colonna ExSCAU. Per esse vengono mostrati i contributi 
esonerabili. In questo caso dovrebbe essere l’istituto, in sede di domanda, a fornire l’importo dei contributi 
oggetto di esonero.  L’esposizione nell’utility consente all’utente di estrapolare anche le aziende agricole ed 
i contributi (dati utili alla formulazione dell’istanza), che ricordiamo potrebbero non corrispondere 
esattamente con quelli calcolati in sede di tariffazione, da parte dell’Istituto.   
 

 
Figura 2 

Procedendo con invio (nella grid rappresentata dalla Figura 1) è possibile visualizzare le medesime 
informazioni per singolo dipendente (Figura 2), con la possibilità, eseguendo nuovamente invio, di poter 
modificare o non applicare l’esonero (Figura3). 
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Figura 3 

In riferimento al mese oggetto di esonero (febbraio 2021) ed analogamente agli altri esoneri,  il programma 
rileva l’importo dell’esonero dal cedolino del mese predetto sottrando dai contributi calcolati eventuali 
agevolazioni e le contribuzioni non agevolabili 
 

Per questo si esempio si veda calcolo relativo al cedolino di febbraio 2021 del dipendente con codice 2. 
 
 

 
 
 

L’importo dell’esonero così calcolato relativo a tutti i dipendenti sarà utile per produrre l’istanza. In caso di 
esito positivo, alle posizioni contributive delle aziende con dipendenti verrà attribuito il codice autorizzazione  
8J. 
 
NB: Dopo aver ricevuto comunicazione dell’accoglimento dell’istanza che si concretizza nell’assegnazione 
per le aziende interessate del codice 8J, l’utente dovrà provvedere ad inserire tale codice CA nella posizione 
INPS azienda e dovrà obbligatoriamente rientrare nell’Utility UT042022 per poter generare il credito in 
UniEmens. 
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Solo quando l’utente inserirà il codice 8J nella posizione INPS azienda, il programma trasferirà l’importo 
presente nella colonna “Ctr Esonero” sia nella colonna identificata con il codice L556 sia nei progressivi INPS 
Azienda, nel mese di aprile. 
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Elaborando la denuncia UniEmens del mese di competenza aprile, il programma includerà il codice a credito 
L556 nella Denuncia aziendale, Altre partite a credito. 
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Qualora l’utente si trovi nella condizione di dovere esporre tali recuperi con il codice L557, dovrà entrare con 
il tasto funzione F6 nel rigo corrispondente all’azienda (nella cui posizioe INPS occorre inserire il C.A. 8J) da 
esporre diversamente e attivare il check “L557”. 
 
 

 
 
Relativamente alle aziende che devono scontare l’esonero con il codice L557 occorrerà invece implementare 
una “Denuncia frazionata di completamento solo ditta”, per il mese interessato dall’esonero, febbraio 2021 
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Stampa dati Irap (STAIRAP – TK 19495) 

Inseriti , nella stampa del riepilogo Irap, i vari esoneri contributivi che si sono susseguiti durante l’anno 2021 
e che sono stati calcolati con le diverse utilità GisPaghe e per l’esattezza UT032021 Codice L904, UT042021 
Codici L551 e L552, UT092021 Codici L548 e L550, UT112021 Codice L553. 
Gli importi degli esoneri vengono rilevati dai progressivi azienda, Inps, bottone “Rettifiche DM10” per i mesi, 
2020 e 2021, di competenza delle utilità di cui sopra, mentre per l’eventuale ente Inpdap gli importi verranno 
prelevati da Uniemens-Lista PosPa. Gli importi relativi all’Ex-Scau non vengono rilevati in quanto calcolati 
direttamente dall’Inps in fase di tariffazione. 
 

Relativamente all’ultimo codice L553, dal momento che lo stesso è stato recuperato nei primi mesi dell’anno 
2022, qualora l’utente volesse prelevare anche questi importi, è necessario attivare il nuovo check “Esonero 
Cig Gen/Mar 2021 (L553) su anno 2021“ che permette il prelievo dei dati irap 2021 anche dal 2022, 
diversamente tali importi verranno rilevati nell’Irap dell’anno successivo.  
 

 
 
Essendo gli importi determinati e scontati in Uniemens a livello aziendale, gli stessi verranno esposti nella 
stampa Irap esclusivamente nel prospetto di riepilogo; ricordiamo che né l’Agenzia delle Entrate né le 
istruzioni del modello Irap hanno mai evidenziato come devono essere trattati tali importi di esonero 
contributivo recuperati dall’inps. 
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IMPLEMENTAZIONI  

Gestione cedolino (GESCED – TK GIS12719) 

 

In caso di dipendente di azienda con contribuzione Ex INPDAP che versa il TFR al fondo di previdenza 
complementare e che ha una contribuzione minore da versare all’inps, dalla precedente release (22.02.0c00 
del 21.03.2022) il programma non calcola e quindi non espone in Uniemens sezione Inps le relative riduzioni 
contributive (cosiddette misure compensantive, TF01, TF13 etc…etc..). 
Qualora l’utente volesse ripristinare la condizione precedente e quindi far si che il programma (in caso di 
ente di previdenza INPDAP e contributi minori all’Inps) calcoli ed esponga le misure compensative in 
argomento deve impostare ad "I" il campo B(39) presente nel bottone – Contributi delle Opzioni di TABSTU. 
Modificando il predetto flag sarà necessario richiamare e confermare eventuali cedolini elaborati. 
 

Tabella parametri calcolo Irpef (PARIRF) 

Inseriti nel folder 4 – Altri dati gli importi limite di reddito per gli sportivi dilettanti e cioè “Esenzione fino a 
reddito” e “Limite reddito titolo d’imposta”. 
 

 
  
Con una delle prossime release GisPaghe verranno fornite apposite istruzioni relative alla gestione di questa 
particolare categoria di lavoratori. 
 

Stampa dati Irap (STAIRAP – TK 5796) 

In presenza di aziende che hanno attivato il check “Calcolo irap per cassa allargata” (folder 6 – Irpef), inserita 
la possibilità in fase di stampa dati irap di attivare il solo check “Inail per cassa”. 
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CORREZIONE ANOMALIE  

Generazione modello SR41 telematico (GENSR41 – TK GIS19561; GIS19544 ) 

Il controllo INPS del file relativo al modello SR41 segnalava i seguente errori, qualora i campi risultassero non 
valorizzati. 
Corretta la struttura del file, dopo l’installazione della presente release gli errori in fase di controllo non 
verranno più segnalati. 

 
 

Calcolo ULA (CALULA – TK GIS19226) 

Nel calcolo delle ULA, i lavoratori intermittenti nella colonna numero dipendenti venivano considerati come 
unità intere. Nella media invece, pur essendo correttamente riproporzionati in base alle ore lavorate, nel 
mese di assunzione venivano sempre  considerati come unità intere. Dalla presente release i lavoratori 
intermittenti vengono considerati riproporzionado l’unità alle ore lavorate sia nella colonna numero 
dipendenti sia nella media rispetto al mese di assunzione. 

Gestione UniEmens (GUEMENS – TK GIS18583) 

In presenza nella sezione POSAGRI dell' esonero under 36 (Circolare INPS 56 del 12.04.2021; Messaggio INPS 
3389 del 07.10.2021) con la contestuale presenza nel medesimo rigo del relativo importo agevolato, il file 
UniEmens supera i controlli dell’INPS (l’Istituto in questa fase di controllo non restituisce alcuna anomalia), 
ma lo stesso file poi risulta scartato con la seguente segnalazione. Se ne riporta un esempio. 
 
La presenza dell'importo ('500') nel campo Retribuzione non e' compatibile con la contestuale presenza del 
Codice Agevolazione ('E1'). 
 
Con la presente release pertanto nella condizione sopra esposta, il programma non implementerà più 
l’importo corrispondente all’agevolazione contraddistinta dai codice “E1” ed “E2”. 
 
 
 


